

$G \leq G_{\text{dim}}(\mathbb{K})$ τότε $\mathcal{L}G \subseteq M(n, \mathbb{K})$
 $T_G = \{ \gamma'(0) \mid \gamma: (-\epsilon, \epsilon) \rightarrow G \text{ διαφ. με } \gamma(0) = I \} \subseteq S \times M(n, \mathbb{K})^{\mathbb{R}}$
 $\dim G = \dim T_G$

$\dim O(n) \leq \dim \text{so}(n) = n(n-1)/2$

$\dim U(n) \leq \dim \text{su}(n) = n^2$

$\dim \text{Sp}(n) \leq \dim \text{sp}(n) = n(2n+1)$

$M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R}) \supseteq G_{\text{dim}}(\mathbb{R})$
 $e^A = I + A + \frac{A^2}{2!} + \frac{A^3}{3!} + \dots$ συγκλίνει

$\det e^A \neq 0$
 $AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A e^B$

$e: \text{so}(n) \rightarrow O(n) \text{ (SO}(n))$ κ' $\text{so}(n) \leq O(n)$
 $AA^t = -I \Rightarrow (\det A)^2 = 1$

$O(n) - \text{SO}(n) \neq O(n)$ (0 πιο ανόμοιος ιδιος, $\neq I$)
 $O(n) = \text{SO}(n) \cup A \text{SO}(n) \quad \det A = -1$

\uparrow ζέρν ενων
 $\log: U \rightarrow M_n(\mathbb{R})$ U ανοιχτή μικρή περιοχή του I

$\log A = A - I - \frac{(A-I)^2}{2} + \frac{(A-I)^3}{3} - \dots$

Η $\log A$ σειρά συγκλίνει, άρα η ανεικόνιση είναι καλά ορισμένη.

$e^0 = I, \log I = 0$

ΠΡΟΤΑΣΗ

Έστω V ανοιχτή περιοχή του $O_n \times \mathbb{R}$. Αν $X \in U$ και $A \in V$ τότε $e^{\log X} = X$ και $\log e^A = A$

$A \in V \Rightarrow e^A \in U \Rightarrow \log e^A = A \rightarrow$ Θέλω να το αποδείξω

$\log e^A = e^A - I - \frac{(e^A - I)^2}{2} + \frac{(e^A - I)^3}{3} + \dots$

$e^A = I + A + \frac{A^2}{2!} + \frac{A^3}{3!} + \dots$

$$e^A - I = A \left(I + \frac{A}{2} + \frac{A^2}{3!} + \dots \right)$$

$$\log e^A = \left(A + \frac{A^2}{2} + \frac{A^3}{3!} + \dots \right) - \underbrace{\left(\frac{A + A^2}{2} + \frac{A^3}{3!} + \dots \right)^2}_{(1)}$$

$$\left(A + \frac{A^2}{2} + \frac{A^3}{3!} + \dots \right)^3 / 3 - \dots = A$$

Επαγωγικά από το (1) και μετά τα A^2, A^3, \dots φεύγουν
 Άρα $\log e^A = A$
 Με τον ίδιο τρόπο δείχνουμε ότι $e^{\log X} = X$

ΠΡΟΤΑΣΗ

Έστω $X, Y \in U$ και $\log X \cdot \log Y = \log Y \cdot \log X$, τότε $\log XY = \log X + \log Y$

Απόδειξη

Λόγω της συνέχειας $X, Y \in U \Rightarrow XY \in U \Rightarrow \log XY \exists$.

Από την ιδιότητα $e^{\log X} = X \Rightarrow e^{\log XY} = XY =$

$$e^{\log X} e^{\log Y} \text{ από υπόθεση, } e^{\log X + \log Y}$$

• Άρα $\log XY = \log X + \log Y$

ΠΟΡΙΣΜΑ

Αν $X \in U$ και X ορθογώνιος, τότε $\log X \in \mathcal{O}(n)$

Απόδειξη

X ορθογώνιος $X \cdot X^t = X^t X = I \} \rightarrow \log X X^t = O$

$$\log I = O_{n \times n}$$

$$\log x x^t = \log x + \log x^t = 0 \Rightarrow \log x \in \text{σο}(n) \text{ (αναθετο-αλγεβρικός)}$$

ΜΟΝΟΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΕΣ ΥΠΟΟΜΑΔΕΣ

Ορισμός

Μια μονοπαραμετρική υποομάδα $\gamma: \mathbb{R} \rightarrow G$ είναι ένας διαφορίσιμος ομομορφισμός ομάδων, όπου $G \leq G \text{ d.n. } (H)$ δηλαδή, η γ είναι μία καμπύλη στην G , με $\gamma(0) = I$ (επειδή είναι ομομορφισμός ομάδων). Είναι διαφορίσιμη και

$$\begin{aligned} \gamma(t+t') &= \gamma(t)\gamma(t') \\ \gamma(t'+t) &= \gamma(t')\gamma(t) \end{aligned}$$

Έστω U ανοικτή περιοχή του μηδενός και $a \in \mathbb{R}$ $U = (-\epsilon, \epsilon)$.
 $\forall a \in \mathbb{R}$ και $\epsilon > 0$, $\exists \eta: -\epsilon < \frac{a}{\eta} < \epsilon$. Αν η γ έχει ορισθεί στο U , τότε είναι ορισμένη και στο $a+U$

$$\gamma(a) =; \gamma\left(\frac{a}{n}\right) \text{ ορισμένο}$$

$$\gamma(a) = \gamma\left(n \frac{a}{n}\right) = \gamma\left(\frac{a}{n}\right) \gamma\left(\frac{a}{n}\right) \dots \gamma\left(\frac{a}{n}\right) = \left(\gamma\left(\frac{a}{n}\right)\right)^n \text{ και αυτό έχει ορισθεί}$$

Μια μονοπαραμετρική υποομάδα καθορίζεται αν ορισθεί σε μια ανοικτή περιοχή του 0 (μηδενός).

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$$K = \mathbb{R} \text{ ή } \mathbb{C} \text{ ή } \mathbb{H}$$

Έστω $A \in M_n(K)$. Ορίζουμε τη $\gamma: \mathbb{R} \rightarrow G \text{ d.n. } (H)$ με $\gamma(t) = e^{tA}$

Η γ είναι διαφορίσιμη καμπύλη, $\gamma(0) = e^{0 \cdot A} = e^{0_{n \times n}} = I$.

$$\left. \begin{aligned} \gamma(t+t') &= e^{(t+t')A} = e^{tA+t'A} \\ (t'A)(tA) &= (tA)(t'A) = t'tA \end{aligned} \right\} \Rightarrow \gamma(t)\gamma(t')$$

ΘΕΩΡΗΜΑ

Έστω γ μια μονοπαρομετρική υποβίαδα στην $G \subset \mathbb{R}^n(\mathbb{K})$. Τότε
 $\exists A \in M_n(\mathbb{K})$ ώστε $\gamma(t) = e^{tA}$, $\gamma'(0) = A$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

Έστω $\sigma(t) = \log \gamma(t)$ σε μια ανοιχτή περιοχή του 0.
Η σ είναι μια καμπύλη στο $M_n(\mathbb{K})$. Από τη σχέση
 $\sigma(t) = \log \gamma(t) \Rightarrow$

$$e^{\sigma(t)} = e^{\log \gamma(t)} = \gamma(t)$$

Η σ είναι διαφορίσιμη καμπύλη και ορίζουμε $A = \sigma'(0)$

$$(\sigma'(t) = \log'(\gamma(t)) = \log' e^{tA} = tA \text{ (Θέλω να το δείξω)})$$

Αρκεί ν.δ.ο. $\sigma(t)$ γραμμική απεικόνιση

Έστω $t \in (-c, c)$ στην ανοιχτή περιοχή

$$\sigma'(t) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sigma(t+h) - \sigma(t)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\log(\gamma(t+h)) - \log(\gamma(t))}{h} =$$

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{\log(\gamma(t)\gamma(h)) - \log \gamma(t)}{h} \quad \text{Όταν } \gamma(t)\gamma(h) = \gamma(t+h)$$
$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\log \gamma(t) + \log \gamma(h) - \log \gamma(t)}{h} =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\log \gamma(h)}{h} \quad \text{Παρατηρούμε ότι η παράγωγος της } \sigma \text{ στο } t$$

δεν εξαρτάται από το t .

$$= \sigma'(0).$$

Άρα η παράγωγος της σ είναι σταθερή στο $(-c, c)$

Άρα η σ είναι γραμμική και $\sigma(t) = tA$ με $A = \sigma'(t)$

ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Ενώ η εικόνα του σ στο 0
κάθε εφαπτόμενο διάνυσμα της $G \subset \mathbb{R}^n(\mathbb{K})$ στο 0, δίνεται
από κάποια μονοπαρομετρική υποβίαδα.

Εξετάζουμε το ίδιο για την $O_n(\mathbb{K})$

ΠΡΟΤΑΣΗ

Έστω A ένα ερασιόμοιο διάνυσμα της $O_n(\mathbb{K})$. Δηλ. $A \in T_{O_n(\mathbb{K})}$.
Τότε $\exists!$ μονοπαροβατρική υποομάδα γ της $O_n(\mathbb{K})$, ώστε $A = \gamma'(0)$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

$A \in T_{O_n(\mathbb{K})} \Rightarrow \exists \sigma(-\varepsilon, \varepsilon) \rightarrow O_n(\mathbb{K})$ με $\sigma(0) = I$ και $\sigma'(0) = A$.

$\sigma(t) \in O_n(\mathbb{K}) \Leftrightarrow \sigma(t) \overline{\sigma(t)}^t = I$.

Έστω $\sigma'(t) = \sigma(t) \overline{\sigma(t)}^t = I$

• Η φ είναι σταθερή, άρα $\varphi'(t) = 0$.

$\varphi'(t) = \sigma'(t) \overline{\sigma(t)}^t + \sigma(t) (\overline{\sigma(t)}^t)' = 0$ (εξ' ορισμού).

Στο 0, θα έχω $\varphi'(0) = \underbrace{\sigma'(0)}_I + \underbrace{\sigma(0) (\overline{\sigma(0)}^t)'}_{\rightarrow I} = 0$

Άρα $\sigma'(0) + (\overline{\sigma(0)}^t)' = 0 \Rightarrow \sigma'(0)$ είναι αντισυμμετρική-ερμητιανή-συμμετρική ομάδα

Άρα $A + \bar{A}^t = 0$.

Από το προηγούμενο θεώρημα $\gamma(t) = e^{tA}$ Πρέπει $e^{tA} \in O_n(\mathbb{K})$

$$\gamma(t) \overline{\gamma(t)}^t = e^{tA} e^{t\bar{A}^t} = e^{tA + t\bar{A}^t} = e^{t(A + \bar{A}^t)} = e^{t \cdot 0} = I$$

ΠΟΡΙΣΜΑ

Υπάρχει μια 1-1 και επί αντιστοιχία μεταξύ ερασιόμοιων διανυσμάτων της $\mathfrak{so}(n)$ ($O_n(\mathbb{K})$) και μονοπαροβατρικών υποομάδων αντίστοιχα.

ΠΟΡΙΣΜΑ

$$\dim \mathfrak{so}(n) = \dim \mathfrak{so}(n) = \frac{n(n-1)}{2}$$

$$\dim \mathfrak{u}(n) = \dim \mathfrak{su}(n) = n^2$$

$$\dim \mathfrak{sp}(n) = \dim \mathfrak{p}(n) = n(2n+1)$$

$$\dim \mathfrak{so}(n) = \frac{n(n-1)}{2}$$

$$SU(n) = \{A \in U(n) \mid A \bar{A}^t = I, \det A = 1\}$$

$$\dim SU(n) = n^2 - 1$$

ΘΕΩΡΗΜΑ

Έστω $A \in M_n(\mathbb{R})$ ή $M_n(\mathbb{C})$, τότε $e^{\operatorname{tr} A} = \det e^A \neq 0$.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Έστω $\operatorname{tr}: su(n) \rightarrow \mathbb{C}$. Α αναδεδοεφρμτιανός πίνακας $\operatorname{tr} A \rightarrow \mathbb{C}$
 $A = (a_{ij})$, $a_{ii} = ir_i$ με $r_i \in \mathbb{R}$.

$\operatorname{Im} \operatorname{tr} \subseteq i\mathbb{R} \forall ir, \exists A \in su(n)$ με $\operatorname{tr} A = ir$

Άρα $\operatorname{Im} \operatorname{tr} = i\mathbb{R} \cong \mathbb{R} \Rightarrow \dim \operatorname{Im} \operatorname{tr} = 1$

, $su(n) = \mathcal{T}u(n)$

Από Γραφ. Άρα $su(n) \cong \operatorname{Im} \operatorname{tr} \oplus \ker \operatorname{tr}$.

* $T: V^n \xrightarrow{\sigma} W^m$ $\ker T \neq \{0\}$

$\ker T = \langle v_1, \dots, v_k \rangle \rightarrow V^n = \langle v_1, \dots, v_k, w_1, \dots, w_{n-k} \rangle \xrightarrow{T}$

$T(V^n) = \langle T(w_1), \dots, T(w_{n-k}) \rangle$

$$V^n \cong \ker T \oplus \operatorname{Im} T \quad *$$

Άρα από * $\dim su(n) = \dim \operatorname{Im} \operatorname{tr} \oplus \dim \ker \operatorname{tr} \Rightarrow$

$$n^2 = 1 + \dim \ker \operatorname{tr}$$

Θ.δ.ο. $\ker \operatorname{tr} = \operatorname{tr}^{-1}(0) \cong \mathcal{T}su(n)$.

Τότε $\dim su(n) = \dim \mathcal{T}su(n) = \dim \ker \operatorname{tr} = n^2 - 1$.

Έστω τυχόν ον βείο $C \in su(n)$ με $\operatorname{tr} C = 0$

$e^{\operatorname{tr} C} = e^0 = 1 \xRightarrow{\text{Θ.δ.ο.}} \det e^C = 1$

$\forall e^C \in U(n)$

$\Rightarrow e^C \in SU(n)$

Θέλουμε $e^c (e^{\bar{c}})^t = I$ } $e^{(c + \bar{c}t)} = e^{0_{n \times n}} = I$.

Επειδή $c + \bar{c}t = 0 = \bar{c}t + c$

↑
cεsucl

Λαμβάνοντας την βολοπαραμετρική υποομάδα e^{tC} έχουμε το εφαιρόμενο διάνυσμα που ζητάμε, επειδή δείξαμε ότι είναι 1-1 και επί.